

Kapušany bojujú o titul Dedina roka 2015

Do populárnej súťaže Dedina roka sa v tomto ročníku prihlásila obec Kapušany (okr. Prešov). Počas minulého týždňa do nej zavítala hodnotiaca komisia. Kapušanci jej predstavili to najlepšie, čo majú.

KAPUŠANY. Ukázať život v obci a predstaviť jej potenciál nielen doma, ale aj za hranicami regiónu sa rozhodli v Kapušanoch.

Zapájajú sa do rôznych projektov a výziev, tentoraz aj do súťaže Dedina roka. Stali sa tak jednou z 22 obcí, kam pred pár dňami zavítala hodnotiaca komisia.

Osem členov poznávalo obec po každej stránke. Prítomní boli zástupcovia zo Slovenskej agentúry životného prostredia, Slovenskej agentúry pre cestovný ruch, Národného osvetového centra, Vidieckeho parlamentu na Slovensku a Spolku pre obnovu dediny.

Prezentácia i kultúrny program

Keďže ide o súťaž, má svoje

striktne pravidlá. Jedným z nich boli tri hodiny, ktoré má komisia na každú obec.

V Kapušanoch to mali časovo veľmi náročné vzhľadom na široký záber obce. V prvej časti stretnutia starosta Jozef Fribula (Smer-SD) v obštrúej prezentácii predstavil obec z viacerých uhlov pohľadu.

Ďalšia hodina patrila programu na amfiteátri, kde vystúpili deti z Čerešenky, Kapušanske richtárske, Sarus, Fatima i miestni dôchodcovia.

Prehliadku obce tvorila aj cesta na Kapušiansky hrad a tiež návšteva miestnej pekárne i zariadenia Farmer Area.

Hodnotia všetky oblasti v obci

Tento rok sa do 8. ročníka súťaže Dedina roka 2015 prihlásilo 22 obcí z celého Slovenska. Komá sa každý druhý rok, počas každého pársneho roka prebieha súťaž Európska oena obnovy dediny, na ktorú postupuje víťaz národnej súťaže.

Počet prihlásených obcí je kolísavý, tento rok je to podľa



Malí miestni folkloristi

Aj oni sa predviedli pred hodnotiacou komisiou.

FOTO: SPPA

manažéra súťaže Martina Lakandu tak akurát. „Je to klenotnica tých najlepších obcí. Víťaz by teda mal komplexne spĺňať kritériá, ktoré sú tiež základnou podmienkou pre prihlásenie do súťaže,“ vysvetlil manažér.

„Tieto obce by mali byť prikladom pre ostatné pri ich roz-

voji, starostlivosti o kultúrne dedičstvo, o životné prostredie a v ďalších oblastiach.“

Napriek tomu, že sa hodnotí komplexnosť, stáva sa, že niektorá obec zvlášť vyniká v konkrétnej oblasti. Vtedy je možnosť udeliť osobitné ocenenie ako napríklad Dedina ako hos-

podár, Dedina ako partner, klenotnica, záhrada a iné.

Výkonnosť Garancia značky

Zaujímalo nás, či sú kritériá vyvíšané a nie je podstatne odlišné hodnotiť obec a aktivity tam, kde je 200 a 2 000 obyvateľov. „Národná komisia je už natoľko vycvičená, že vie zhodnotiť potenciál rozvoja obce, či už malej alebo veľkej, a to i vzhľadom na jej veľkosť,“ ubezpečil Lakanda.

Zaradujú obce od najmenších až po tie, ktoré sú už skôr malými mestami.

„Dedina roka - to je punc kvality, ktorý osvedčuje, že patria do klenotnice Slovenska a z posledných ročníkov môžeme vidieť, že táto značka i samotná súťaž veľmi prispieva obci k tomu, aby sa dostala do povedomia,“ zhodnotil Lakanda.

Obce sú zapojené do programov na vzdelávanie a sieťovanie starostov, stávajú sa vzorom pre ďalších, sú prezentované aj na európskej pôde.

Z roka na rok ťažší výber

Ako zhodnotil manažér súťaže,

pre komisiu je to z roka na rok ťažšie, kedysi bolo lídrov menej. Dnes sa obce už vedú dobre pripraviť, vedú, čo chcú a hľadajú možnosti rozvoja.

Dedina roka nemá presnú definíciu. Podľa Martina Lakandu tu však musí byť potenciál, silný líder, správni ľudia, potenciál kultúrny, prírodný či iný a správni ľudia.

Podľa prezentácie by sa mohlo javiť, že v Kapušanoch majú všetko.

Keďže však súťaž prebieha a nie je možné nijako hodnotiť, snažili sme sa zistiť aspoň prvé dojmy.

„Som prijemne prekvapený kvalitou spracovanej prezentácie a programom i bohatosťou aktivít, ako k tomu Kapušany komplexne pristupujú,“ povedal diplomaticky manažér súťaže. Či to bude na víťazstvo stačiť, bude známe v septembri.

Spolu s Kapušanami sa do súťaže prihlásili napríklad aj Mikulášovce (okr. Prešov) či Hervartov (okr. Bardejov).

MÁRIA PIVULIČOVÁ